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Lotynų Amerikos „Rytojaus“ b-vės pajininkams

Konfederacija
(CONFEDERACION SINDIKAL LAT. AMERICANA.

Šiomis dienomis Montevideo mieste Uruguajaus respublikoj 
sibuvo visos lotyniškos Amerikos profesinių sąjungų centro atstovų 
suvažiavimas, kurio užduotis sucentralizuoti visas profesines unijas 
į vieną centrą. Suvažiavime dalyvavo visų lotyniškų Amerikos res­
publikų atstovai. Tarp kita ko išleido atsišaukimą:

Draugai: Vad i, viršininkai, Tramont ir Nort Amerikos gelžke- 
lių kompanija atliko vieną biaurų dalyką, kuris pasiliks Argentinos 
istorijos atmintyje.

Vakar, t. y. birželio 5. d. 3 vai. p.p. kuomet rinkti Kontinenta- 
lio Kongreso delegatai Montevideo) sveikino šį gelžkeliečiu sąjun­
gos kongresą, kaipo išnaudojamų darbininkų solidarumo tikslais, 
sulyg gelžkelio kompanijos viršininko Tramont įsakymu trys mūsų 
draugai prievarta tapo policijos ir kitų subjektų ¡startavusių į Kon­
greso svetainę, išvesti ir patalpinti į kalėjimą. Tramonti ir jo paka­
likai tuomi užgesino tų delegatų balsą. Jis policijos siundymui nau­
dojo baiminančią provokaciją, būk kas tai baisaus atsitiks. (Reikia 
pažymėti, kad šie trys areštuoti draugai įėjo į salę ir antru kart 
persistatė parodydami liudymus, kad vakar dieną viršininkai buvo 
atsisakę leisti jiem įėjimą į Congresą, nors nebuvo manoma, kad 
tai jie tą padarys ką padarė.)

Delegacija susidarė iš draugo D. A. Siqueros, Meksikos gęne- 
ralio Confederación Sindical Unitaria sekretoriaus, atstovaujančio 
apie 100.000 industrijos darbininkų ir 300.000 žemės darbininkų, iš 
draugo Sanchez Confederación Obrera Nacional delegato iš Kubos 
kuris be atdusio kovoja prieš Machado diktatūrą ir draugo A. Gu- 
blneill Brazilijos Confederación General del Trabajo, kuris atstovau­
ja daugiau 60.000 pilnateisių narių. Bet jie nešė ne vien tik savo 
šalių darbininkų linkėjimus, bet tarpat ir 660.000 darbininkų ir vals­
tiečių, visos Lotynų Amerikos, kurie reprezentavo kaipo ištikimus 
Confederación Slndikal Latino Americano Congreso narius, kuris 
bus savaitė kai užbaigė savo sesijas Montevideos mieste.

Ir šie visos Pietų Amerikos delegatai, kurie nešė visiems šio 
kontinento darbininkams pasveikinimus tapo Gelžkelio Unijos virši­
ninkų, su policijos pagelba suimti!

Bet šis veiksnys yra dar labiau pažymėtinas: paskiaus šio nuo- 
tikio įvyko taip, kad šie Visi Gelžkelio Unijos viršininkai yra 
pakvietę Firpo ir Bacerra, kaipo prieškongresinius gaivalus, kur jie 
tapo priimti su didžia pagarba, ir buvo suteiktos visos teisės, kame 
galėjo diskusuoti debatuoti, nors jiedu Firpo ir Bacerra, vakar Tra­
monto ir kompanijos buvo sulaikyti per aną delegaciją, ir patalpin­
ti kalėjime, kuriuos pasiskubino paliuosuoti Tarp. Raudonoji pa­
gelba.

Calžkeiiečlai ir abelnal visos Argentinos darbininkai!
Prieš šį begėdišką įvykį, kurį pakartojo antru kart, kuriam la­

bai yra pritikę reformistrų gefės Amsterdamo parapijonys, nė vienas 
proletaras neprivalo ramiai praleisti!

Visi darbininkai turi subrusti energingai prieš šį piktą Tramon­
to ir kompanijos darbą kurie neturi mažiausios gėdos, nė pataisos! 
Jie siunčia policiją ir patys šnipais lenda tę kur darbininkai ieško 
priemones kovai prieš išnaudojimą!

Darbininkai! Lai gyvuoja darbininkų vienybė! Šalinį biurokratiš­
ki reformistiniai Amsterdamo fašistiniai agentai!

Lai gyvuoja revoliuciniai darbininkai ir jų revoliucinė sąjunga 
visoj Argentinoj!

Lai gyvuoja Lotynų Amerikos Sindikalė Konfederacija!
L. Amerikos Slnd.“Konf.

Tai šitaip tvirksfa ir biurą Amsterdamo geltonasis Internaciona- 
as. Tai šitaip fašistėja visų šalių socialistai.

at

Kadangi iš priežasties blogo 
oro, geg.*25 d. „Ryt.“ bvės su­
sirinkimas galutinai neįvyko, tad 
dabar šaukiamas birželio 16 d. 
9 valandą ryte. Draugai, b-vės 
nariai turi atsilankyti punktualiai, 
nes vėlinimas trukdo visus. Ne­
sant dviejų trečdalių narių, susi­
rinkimas negali būt pradedamas.

Susirinkimo dienotvarkė.
1. Susirinkimo atidarymas.
2. Pertikrinimas pilnateisių na­

rių.
3. Prezidiumo rinkimas.
4. Praėjusio susirinkimo profo-

kolo skaitymas.
5. Tarybos raportas.
6. Komisijų raportas.
7., Laiškų skaitymas.
8 Tarybos perrinkimas.
9. Priėmimas skundų.
10 Įstatų svarstymas.
11. Neužbaigti reikalai.
12. Sumanymai.

Tad netrukdydami, draugai 
atsilankykite visi. Jei kurie nega­
lite dalyvauti—prisiųskite laiškus.

Visos draugijos kurios turi 
b-vės pajus prašoma atsiųsti de­
legatus. Taryba.

„Rytojaus“ Rėmėjai
Užsisakė ir atnaujino metines 

prenumeratas šie draugai; Antanas 
Žukauskas, J. Adomonis, P- Mar- 
kuškis, J. Vaitkus, p. Menkevičius, 
.. Želionis, P. Madeikis, J. M. Ku­
činskas, ir J. Budreika. Šie žmo­
nės supranta kad „Rytojus“ yra 
darbo žmonių laikraštis ir jų or­
ganizacijų organas.

Pusmečiui šie draugai; P. Gri­
gaitis, D. Kučinskas, ir j. Bačiska.

O štai drg. F. Darčkus išpar­
davė per vakarėlį už 9 p. 5 c. lite­
ratūros, kuomi padarė didelę nau­
dą; organizacijai pinigais o dar­
bininkam kultūrą.

Comodoro Rivadavijos drau­
gai K. Kolaitis ir F. Budris pri­
siuntė 16 pesų prenumeratoms ir 
aukų. Geri žmonės visuomet su­
randa progą ir būdą paremti dar­
bininkų organizacijas.

O j svečius parvykęs iš toly- 
mų Pietų salų draugas K. Juzakas, 
atsilankęs į Rytojaus administraci­
ją, panaujino metinę prenumeratą, 
nusipirko knygą ir paaukavo, viso 
sumokėdams 11 pesų. Jis atliko 
savo prievolę ir kad tie tūkstančiai 
mūsų skaitytojų panašiai pasielgtų 
nebėdavotume del stokos spaudos 
mašinų, del namų ir kitų nuosa- 
vių reikmenų.

Nušovė pikietuo-Tarp Anglijos ir
jantj darbininką

Gatvėse Lavalle ir Billinghurst 
kame statomas didelis namas, prie 
kurio jau dirbo keliatas streiklau­
žių, birželio 10 d. ryte, sulyg 
birž 9 d. visuotino statybos dar­
bininkų nutarimu, viena streikuo­
jančių darbininkų prupė atėjo 
prie minimo namo perspėti, kas 
yra nutarta ir kad streiklaužiai 
mestų dirbę, kaip iš vidaus pasi­
girdo revolverio šūvis, kuris mir­
tinai sužeidė streikuojantį darbi­
ninką Clemente Caputo, italų 
tautybės, 31 metų ir gyvenantį 
Bahia Bianca gatvėje, po num. 
1663. Streikuojanti darbininkai 
tikrina, kad tą kruviną darbą at­
likęs pats tos statomos obros sa 
vininkas Luis Miggi ir konstruk­
toriai A. Moya ir J. Dopardo.

Gi policija, kuri saugojo to 
namo streikierius, tikrina, kad 
šūvys pasigirdo iš streikierių gru­
pės. Būk tai streikierių revolveriai 
tam, kad šaudyti savo draugus. 
Konstruktoriai ir savininkas, kol 
nebuvo susipratę kaip meluoti, 
sakė, kad tai šovęs vienas iš po­
licijos, bet kuomet susimerkė ir 

« tie ėmė tikrinti, kad šovęs vienas 
iš streikuojančių grupės.

Sunku darbininkam rasti tei­
sybė kuomet tie patys piktadariai 
šaudo ir patys „teisybės ieško“.

Bet statybininkų streikas vis- 
vien nuo birž. 9 d. Constituciono 
susirinkimo įgavo naujas font as. 
Visose vietose, kame buvo pradė­
tas streiklaužiavimas, visur apsi­
stojo savaimi, arba tapo išvikyti 
tuoj pat rytojaus dieną.

Sąryšyj su užmušimu draugo 
C. Caputo, šios gremijos sąjun­
ga šaukia birž. 12 d. 24 vai. vi* 
suotiną streiką, kaipo protestui 

ijp prieš budeliškus policijos bei darb­
davių provokatoriškus darbus.

Rusijos

galvą. Aš užsisakau vienkart 
dviem metam ir žinau kad išlo­
šiu, nes „Rytojus“ per tą laiką vis 
vien padidės.

A. Stasiūnas pusei metų „Ry­
tojų“ ir aukų 50 c. J. Naktinis 1 
pesą aukų už prisiuntimą jo ko­
respondencijos.

„Ryt.“ B-vės Komitetas iš Vi- 
a Diego prisiuntė už įvairias įp­

laukas $ 94 . Drg. Stalba V. Die- 
goj už išparduotą literatūrą pri­
siuntė 41 p. 50 c. Drg. Į. Rukšis 
iaipat už parduotą literatūrą 4 p. 
80 c. Iš parengto 3-os kuopos 
vakarėlio 29 p. 70 c. J. Rukšis 
aukavo 2 p. Jakubauskas 1 p.

Draugas Į. Kiziulis atsilanky­
damas j „Rytojaus“ išleistuvę už­
siprenumeravo metams „R.“, pri­
sipirko knygų, paaukavo ir išva­
žiuodamas į Oliveros pasakė: 
„kuomet darbininkai šviečiasi, tad 
lygiai kaip armotas del buržuazi­
jos taiso“. Jei taip viii 
kaip draugas Kiziulis. tai 
mes nebūtume vergais, 
šaulio užkariautojais.

O draugas Jeronimas Švedas 
parvažiuodamas iš, Berissos par­
vežė § 56,50 ir atiduodamas tary­
bai pinigus, pareiškė, kad Beri­
ssos kolonija,-tai pirmas „Ryto­
jaus“ ramstis.

P. Zaramba nusipirko uži’2 
p. Liumbio karikatūrų albomą 
pareikšdamas, kad jis pirktų Gil- 
mano ir kitų paišėjų jei tik įų 
būtų.

P. Gašlūnas 3 mėn.„Ryt.“ ir 
50 c. aukų. j. Vaškas aukavo 
„Ryt.“ 2 p. kaipo priedą prie pre­
numeratos.

VISAM PASAULY
San Salvador,—birž. 8 d. Seimo atstovas R. Indalecio Sitan­

tes, mieste Constepeųue tapo peršautas vienufrevolverio šuviu. Už­
mušėjas tapo suimtas.

Berlynas,—birž. 7 d. Kuomet tapo išrištas kontribucijų klausy­
mas, laikraštis „Lokal Anreiger“ talpino straipsnį pažymintj, kad 
kiekviena Vokietijoj gimusi ypata, nuo dabar per 60 metų, neš kon­
tribucijų riaštas.

Santiago,—birž. 8 d. iš Chanaral praneša, kad 10,45 vai. nu­
krito vienas pašto orlaivis, kurio pilotas Barria ir J. Peralez tapo 
sunkiai sužeistu.

Paryžius,—birž. 8 d. Sąryšy su are’tu vieno komunisto, kuris 
vadinasi Burguet, Limoges mieste įvyko netikėtas darbininkų su 
policija susirėmimas, kuriame krito iš abiejų pusių daug sužeistų.

Odesa,—birž. 8 d. Pranešama iš Varnos kad viena italų hidro- 
planų eskadra šį rytą 9 v. skrido j Odesos uostą. Visos“- eskadros 
pasikėlimo maniobras truko tik 10 minutų.

Skrendant j šį uostą eskadra neskrido viršum miesto, bet Ha- 
gybeisko ežeru.

Limoges,—birž. 8 d. 43 militarai tapo nugabenti J ligonine, ku­
rie krito sužeistais viename šios nakties susirėmime. Šią naktį buvo 
suareštuotas Burguet, kuris buvo priežastimi to staigaus susirėmi­
mo. Laike kovos policija tapo išvaikyta, j kurios vietą pribuvo ka- 
ruomenės dalys, dragūnai, į kurių šaudymus sukilėliai atsiliepė 
bonkomis, plytomis, lazdomis ir kas ką nutvėrė. Sužeistų skaičius 
siekia net į pusantro šimto.

s
Windsor,—birž. 8 d. Pranešama karaliaus Jurgio sapnas, kuri 

reiškia, kad jis pasveiksiąs.

Maulians,—(Francijoj) birž. 9 d. Šioj provincijoj oūtė didelė 
vėtra kurios pasekme tapo daug išrautų medžių, nulaužyta ir nu­
nešta daug stogų ir požemiai tapo užplukę, nuo didelio lietaus van­
denių. Paryžiaus ir Liono gelžkelio susisiekimas tapo pertrauktas, 
nes po audrai ir lietui krito didelis sniegas, kurio sluoksnis sustap- 
dė traukinių ėjimą.

elgtųsi 
beabejo 
bet pa-

Limognes,—birž. 9 d. Susirėmimai tęsėsi visą dieną. Nuteistąjį 
Baratan turėjo išvežti slaptai ant salos „Diablo“. Susirėmimuose liko su­
žeistų 250 ypatų. Areštuota 62, kurių dauguma komunistų kovoto­
jai. Areštai tęsiami.

Managua,—(Nicaragua) birž. 9 d, H. W. Horne praneša, kad 
Jungtinių Valstijų 2500 karuomenė iš Nicaraguos šiomis dieno­
mis bus ištraukta, paliekant tik 100 kareivių ir kelis orlaivius.

Londonas,—birž. 10 d. „The Daily Ekspres“ sako kad reikia 
turėti vilti, kad naujasai kabinetas suras būdus kaip greičiau atnau­
jinti Anglorusų diplomatinius santykius.

Birželio 10 dieną, sulyg Uni- 
Press agentūros pranešimu, 

irp Ta- 
Angli-

ted 
nuo šio laiko atsinaujina tarp Ta­
rybų Sąjungos (Rusijos) ir / 
jos diplomatiniai ryšiai, kurie bu­
vo pertraukti nuo 1927 m. Dabar 
sulyg U. P. pranešimu yra jau 
paskirtas Tarybų Sąjungos atsto­
vas į Angliją.

Tokiu būdu, prekyba ir kiti 
valstybiniai sąntykiai nuo šiol pa- 
gėrėja, nors tas pagėrėjimas ne­
amžinas. Kuomet pasikeitė Angli­
jos kabinėtas, tuomet numatė rei­
kalą, kad atnaujinti, bet įvykus 
mažiausiai priekabiai, jie vėl iš 
An dijos pusės galės būt nutrauk­
ti,—dar su pastaba, kad sulyg 
patyrimu—tikrai negalima su bol 
ševikais sugyventi, nes Anglija 
pasaulio buržuazijos lizdas Ir jos 
interesai verčia kaip galint Tary­
bų Sąjungą provokuoti pačiai ir 
kitas valstybes kurstyti.

NAUJO CHORO SUSIRINKIMAS.
Šmomi | ranešame Berissos 

choro nariams ir kitiems drau­
gams ir draugėms, kad sekma­
dieny birž. 16 d. 2 v. p. p. “Varg­
dienio“ salione įvyks visuotinas 
choro susirinkimas ir dainų pa­
mokos. Kviečiame visus dalyvauti 
nes turime daug bėgamų reikalų. 
Nesiveluokime.

Administr. J. Marčiūnas.

J. Lazdauskas 4 mėn. „Ryt." 
V. Cepona, A. Aškinis, K. Petke- 
vius, R. Kurbonavičius po 3 men. 
„Ryt.“ Jonulis už 1 p. „Ryt.“ Ma­
cas ir Kučinskas nusipirko 
„Argentiną“. P. Mickevičius pa­
aukavo „R.“ 1 p. K. Juzokas 
kavo 60 c.

po

au-

O šit draugai doksūdiėčiai, 
mūsų gerbiamoji publika, per du 
atsibuvusiu vakarėliu sunešė net 
272 p. 85 c. gryno pelno, apart 
visų išlaidų. Jie sako: „mes pažy­
stam fašistus ir kitokius biznel- 
ninkus, kurie taipat rengia vaka­
rus kišeniniam fondui, bet mes 
jiems špygą, o į „Rytojaus“ pa­
rengimus—visuomet!

Linkime viso gero draugams 
einantiems teisingu kelių.

Štai draugė P. Endrikytė pa­
naujino metinę prenumeratą ir 
už 5 pesus nusipirko knygų.

Draugai: P. Gavėnas, J. Juo­
dis, J. Kaziulis, St. Butkevičius, 
K. Baniulis, J. Mainionis P. Kra- 
pavickas V. Azelskaitė po metinę 
„Ryt.“ pre; umeratą, „Aušros Žvai­
gždė iš Rosario metinę prenume­
ratą ii vieną pesą aukų. J kažiu- 
lis apart metinės prenumeratos 
pirko knygų už $ 4,40 ir aukavo 
60 c. J. Mačiulis metams „Ryt.“

Susipratusio darbininko par­
eiga visuomet rasti laiko pasi­
darbavimui savo organizacijoms, 
jei jis to nepadaro, reiškia kad 
nesusipratęs, nes teorija be prak­
tikos nesudaro jokios svarbos. 
Nesidarbavimas visuomeniškai 
žmogų puldo. •

Andrijauskas pusei met. ,,R." 
J. Miškelevičius ir Jonulis po 4 
mén. V Stankus 3 mėn. „Rytojų". 
R. Povilionis aukavo 50 c. Gim- 
butis už 80 c. literatūros.

P. Burba užisisakė „Rytojų“ 
net dvejems 
paaukavo. Jis sako: kam bereika­
lingai, su nuolatiniais užsisakinė- 
jimais klapatyti administratoriaus

metam ir 1 pesą

IŠRIŠO „SVARBŲ“ KLAUSYMĄ-
Ilgoji vienuolikos metų karo , 

skolų procedūra užsibaigė „lai- < 
mingai“. Nuo pirmųjų problemų, 
kur buvo projektuojama net apie 
37 mi ¡jardus aukso markių, da- , 
bar atsistūmė iki 2 milijardų ir 
pasiliko. Reiškia, Vokietija vieton ' 
po vieną milijardą per metus mo­
kėti, dabar mokės tik po 54,054,- 
054 aukso markes, ir po puspen­
kto fenigio. Iš tų 2 milijardų 
Francūzijai teks 1,046,000,000. 
Didžioji Britanija gaus 409,000,- 
000. Italija gaus 213,700,000. Bel­
gija apait gavusių dar gaus 115,- 
500,000. Serbija gaus 48,000,000. 
Suv. Valstijos gaus /0,152,047. 
Rumunija gaus (su anksčiau gau­
ta) 17,509,943. Portugalija su vis- 
kuom 10,770,064. Japonija—10, 
651,713. Graikija —5,347,914. Len 
kija—424,156 aukse markes.

Tai išeina taip kaip tie gy­
vuliai lokį parsiplėšė ir visi ėdė: 
vieni daugiau, kiti mažiau, o tre­
ti—nieko negavo. Pav. Lietuva ir­
gi priskaitė karo padarytų nuos 
tolių į kelis milijonus markių, 
bet jos vardas prie toparplėštojo 
lokta nefiguruoja. Ji turi būt pa­
tenkinta, kad iš jos neatima Klai­
pėdos kraštą.

Vokiečių buržuazinė spauda 
tuomi maž daug patenkinta, nes 
šimtmečiais pripratę prie tokių 
plėšikiškų ceremonijų, tad kitokio 
kelio ir nemano ieškoti. Dar pa­
tenkinti didele nuolaida.

Dažnai kapitalistiniuose laik­
raščiuose žymėdavo, kad kontri­
bucijų klausymas turi būti taip 
rišamas, kad Vokietija nebūt per 
daug apsunkinta, nes nuo to (nuo 
kontribucijų) priklauso santykiai 
su imperialistine sąjunga, kaipo 
karui prieš Tarybų Sąjungą, nes 

1 žino kad Vokietija kare didelė 
' peštukė.

Vokietijai dabar leidžia sta­
tyti karo laivus ir kitokius karo 

' pabūklus, kas pirmiau jai nebuvo 
I leistina.

Socialistų valdžiai tas labai 
■ patinka ir karo laivams skiria 80 

milijonų aukso markių, o badau­
jantiems darbininkų vaikams ne­
duoda nė vieno fenigio, o jų tė- 
vams-bedarbiams—kulkų.

Tai mat kaip einasi imperia­
listiniame pasauly, ir socialistais 
valdomoj Vokietijoj.

Kalkuta,—birž. 10 d. Pranešama, kad didžiulis holandų milijo­
nieriaus Lear Blacko aeroplanas, kuris skrido Ekstremo Oriente, 
skrisdamas sugedo ir nukrito. Įsėdai išliko sveiki.

Varšava,—birž. 10 d. Laukiama, kad Varšavos studentų strei­
kas apsimalšins. Įsikišimas j jų streiku šrkivyskūpo, padarė staigę 
atmainą ir pildydami jo prašymų, gryzę į klases.

Reykjavik,—(Islandija) birž. 10 d. 6,20 vai. Laivas „Esja“ sura­
do Islandijos aviatorių Ahrenbergą nukritusį jūrėse, kuris tikėjosi 
pats be jokios pagėlbos iki vakarui but atplaukęs į šį uostą, nes 
hidroplanas buvo pagedęs tik motore ir tat ne svarbiai.

Maskva,—birž. 9 d. Karolis Radekas, kuris buvo nuėjęs su 
Trockiu, dabar sugryžo Maskvon ir prašosi, kad būt priimamas atgal 
į komunistų partiją.

Dublinas,—birž. 10 d. Šiame mieste mirė Vikiam Thompson, 
Islandijos archyvo direktorius.

Smagus pasilinksminimas
BIRŽELIO 22 D. 8,30 VAL. VAKARO, SALIONE JOSE DE 
SAN MARTIN, LAS HERAAS Í7Í DOKC-SUD (Isla Maciel),

L.D.S.A. 138 kuopa rengia „Rytojaus“ naudai nepaprastą pasi­
linksminimo vakarą, kur apart pasilinksminimo dar bus 
sekrnti programa!

1) . Draugas V. Venckūnas pasakys puikią bėgamuoju 
prakalbą, liečiančią mūsų organizacijos klausymą.

2) . Jauna mūsų draugė V. Venckūnaitė padeklemuos 
darbininkiškas eiles.

3) . S.K.D. 9-tos kuopos choras padainuos keliatą liaudies dainelių.
4) . Vienas mūsų geras draugas padainuos linksmo turinio kup­

letų, kurio pasirodymą jau vieną kart mūsų gerbiama publika yra 
mačiusi.

5) . Monologai, kuriuos pasakys talpai mūsų publikai gerai ži­
nomi artistai.

6) . Įteikimas L.D.S.A. 138 kuopos, darbininkų reikalų gynėjui 
„Rytojui“ raudonų liaurų vainiko, kaipo dovaną už išlaikymą darbi­
ninkiškos linijos sunkiausiose jo gyvavimo valandose. Ir tuóm pat 
sykiu 138 kuopos organizatorė O. Undraitienė, trumpa prakalba 
nušvies dalyko svarbą.

7) . Bus dar pirmu kart iki šiol nematytas magikas, kuris visų 
akivaizdoj ant scenos parodys daug įvairiausių ir žjngeidžiausių da­
lykų.

8) . Grieš puikus dūdų orkestras.
9) . Bus bufetas su gėrymais ir užkandžiais.
10.) Skrajukė, žaidimai, konfety, serpenty ir t. t.
Todėl neprivalome nė viena ir nė vienas tą dieną nuklysti kur 

j kokių išgamų parengimą, bet ateiti j savo, kur ruošia tikriausios 
darbininkų draugės. Žinia, jei motėrs ruošia tad ir suruošia nejuo­
kais, nes 138 kuopoj dabar randasi daug puikių merginų ir moterų.

Tad neužmirškite, kad birž. 22 d, Dock-Sude bus nepaprastai 
smagu.

įžanga vyrams $ 1 p., merginoms ir moterims veltui.1 138 kuop. Valdyba.

išpildyta

reikalu

gražias

1
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APŽVALGA.
TUŠTI BAUGINIMAI.

Rytmetinis vietine kalba laik­
raštis „La Republica“, turi apie 
250 tūkstančių tiražą. Rodos pu­
sėtina skaitlinė. Jis daugumoj 
skaitomas darbininkų, nes sulyg 
daugelio nuomone „ginantis dar­
bininkų reikalus“. Tiesa, ant po- 
pieros gina labai, taip kad ne- 
protaujantienis darbininkams išro­
do, kad tai tikras jų draugas. Bet 
prisižiūrėjus rimčiau j jo užsibrė- 
žimus (nors ištiesu užsibrėžimų ir 
neturi), pamatai štai ką: Kuomet 
kur prasideda streikas, o jei dar 
anarchistinio pobūdžio (kilti kaip 
sakalams, nutūpti kaip vabalams), 
tad griebiasi visu smarkumu rek­
lamuoti streiką vis pabrėžiant: 
—tik „La República“ deda pas­
tangas, kad darbininkai laimėtų 
kovą. Bet tos pastangos tik tol, 
kol streikas neima silpnėti, o tą 
silpnėjimą taipat su savo „pastan­
gomis“ padaro. Kuomet darbinin­
kai eina strelkan, ji rašo didelė­
mis raidėmis, kad išeina į kovą, 
o kuomet tie „kovotojai“ užpipi- 
rina karnieriams, „La Rep.“ pažy­
mi, kad tai „barbaros, ladrones" 
ir t. t. Sulyg tuom „kovos orga­
nu“, streikuoti, neblogas dalykas, 
nes ta metodą seniai praktikuoja­
ma, bet, kad ginti strelkavietę ir 
dar „brutališkai“, tai jau tam or­
ganui" nepatinka. Reiškia, kad 
streikuoja!—streikuokit, bet neba- 
niutykit kamienus, nes jie buržu- 
azjniai valdžiai daug naudingesni 
negu jūs streikuojantieji. Kiek ji 
savyje pažymėjo tų „entuziazmin- 
gų" streikų, bet rodos ne vieno 
neišlošė.

Antras „La Republica" da­
bartiniu laiku vienodas, kasdieni­
niais ir tuščias skambinimas, tai 
Lacrozes funielis. Kiek tę betvar­
kės, kiek tę mirčių, kiek tę ne­
žmoniško pavergimo... „La Repú­
blica“ tą kasdien pažymi, kad tai 
tragiškos katakombos, moderniš­
kas pragaras ir t. p. ir vis neuž­
miršta prie tam pažymėti, kad 
„La Republicos“ pastangomis tu­
rės būt padarytas tam galas. Bet 
išnaudotojai-kapitalistai taip su 
jos tuščiu bauginimu apsiprato, 
kad net mato tai didei naudingu 
daiktu, nes jei nebus tokių dide­
lių darbininkų suviiiotojų, darbi­
ninkai eis prie komunistų, o ko 
munistų vadovavimas, tai ne „La 
Republicos“, ne „La Calles“, ne 
„Venguardijos“, „Libertad“, „Crí­
ticos“ ir 1.1. Buržuazija žino, kad 
jei tie šimtai tūkstančių šiandien 
ateis prie komunistų, tai jau ne­
bus tuščias skalavimas, kaip šian­

vo „D. T.“ ¡steigimo? Niekas! 
Arba: ar buvo šaukiamas bent 
koks susirinkimas kviečiantis dar­
bininkus del Įsteigimo „D. T.“? 
Visiškai ne! Savo liuosa valia, 
keturios ypatos iš „R.“ red. pasi­
traukusios, per lapelius pareiškė, 
kad jau jie esą „išvakarėse“ nau­
jo laikraščio leidimo. Tai ir vis­
kas.

Apsvarstykite gerai, kad jūs 
remdami „D. T.“, remete savo 
klasės priešą, jūs penite savo an­
tyje tą gyvatę, kuri prie mažiau­
sio jos palietimo, savo nuodus j 
jūsų kūną suleis. Nemanykite, 
kad Bronius ir Liuda iš jūsų ne­
sijuokia dėdami jūsų paveikslus į 
„D. T.“ sakydami: „durnių yra 
davaliai, tai be darbo galima gy­
venti

Ar jūs turite teisę prie 
„D. Tiesos“?

Jūs visi tie darbininkai, kurie 
remetė „D. T.“, ar turite bent 
kokią teisę prie „D. T.“ tvarky­
mo? Visiškai ne! Jūs Bronių ne­
rinkote redaktorium, nes jis pats 
save juo pasistatė. Taipat jūs ne­
turite teisės jj iš tos vietos praša­
linti. Jis toj vietoj jei nori, gali 
caraut amžinai. Taipat jūs neturi­
te teisės nei bent ant vieno, daik­
telio, nes tai yra grynai Br. Švedo 
privatinė nuosavybė, ant kurios 
jis yra vienintelis ponas ir gaspa- 
dorius.

Taigi ar jums neskaudu drau­

dien skalaujama tų šimtatūkstanti 
nių tiražų laikraštijos, bet visa 
apgalvota teorija, bus vykdoma į 
gyvenimą. T. y.—visa sena bur­
žuazinė tvarka bus imama už pa­
karpos ir spiriama lauk, o visi 
šalies turtai, visa gamyba pereis 
organizuotai darbininkų kont­
rolei.

Ot del ko buržuazijai nau­
dinga tokia veidmainiška literato 
ra! Ot del ko jos šunes padūksta 
skalyti, kuomet pasirodo gatvėse 
laikraščių pardavinėtojai su ko­
munistine literatūra „La Interna­
cional“, „Juventud Comunista“ 
ir kitais.

„Darb. Tiesos“ 
rėmėjams.
Laikas pagalvoti.

Be jokių ypatiškumų, noriu 
jus draugai darbininkai atkreipti 
į tai, kokį jūs negražų darbą at­
liekat remdami „D. T.“ Be abe­
jonės jūs jaučiatės išnaudojamais, 
jūs matot neteisybę ir jos neap- 
kenčiate, nes gerai žinote, kad 
jūsų visas darbo vaisius tenka 
kapitalistui išskirent mažą dalelę, 
kurią gaunate kaipo atlyginimą 
palaikymui savo gyvybės. Visa tai 
matydami, jūs trokštate pasiliuo- 
suoti iš po kapitalizmo jungo.

Dabar jūs gerai žinote, kad 
pirmos eilės darbininkų avangar­
das yra Komunistų Partija, kurią 
sudaro geriausiai disciplinuoti 
darbininkai. Taigi jūs juos laikote 
už savo draugus, jiems simpati­
zuojate, pritariate ir juos visais 
galimais būdais remiatė. Šitą visą 
minty turėdami tai beabejones 
jūs remiate ir „Darbininkų Tiesą", 
nes ji dangstosi komunistinėmis 
frazėmis.
Kas (¿tikrųjų yra „D. Tiesa“?

„D. Tiesa“ rašo, kad „Ryto­
jus“ šlamštas ir šunlapis. O ji, tai 
tikrai darbininkiškai-komunistinis 
laikraštis. Jus tam pilnai tikite ir 
už tai „D. T." p remete savo 
sunkiai uždirbtais centais, arba 
geriau sakant, duodate almužna 
Br. Švedui, vyrui, kuris nėra in­
validas (kolieka), bet priešingai, 
sveikas, stiprus ir jaunas. Vien 
tiktai negali užsidirbti sau duo­
nos taip, kaip jūs arba aš užsi­
dirbame, dėlto, kad per daug ge­
ras ir didelis tinginys, o ta jo 
„D. T.“, tai daugiaus niekas, 
kaip tik keršto ir pagiežos organas.

Statau klausymą: Kas reikala­

gai, kuomet remdami „D. T.“ 
matote darant iš Brangios Ko­
munizmo idėjos privatinį biznį? 
Ir kaip jaučiastės, kuomet matote 
„D. T.“ tokį biaurų jūsų pačių 
išjuokimą? štai pasiskaitykit „D.T.“ 
num. 6 po antgalviu „Moderniš­
ki apgavikai“.

„Už tai šiandien jau kiekvie­
nas mato, kad šimtai geriausių 
darbininkų ateina „D. Tiesai“ į 
pagelbą, nes kiekvienas protau­
jantis darbininkas įsitikina, kad 
„D. T.“ tai jo laikraštis“.

Argi bereikia didesniu išjuo­
kimo? Jei taip, tai jūs netik „D. 
T.“ turit, bet ir „La Prensą“, nes 
¡r ją kai kada perkat.

Kuo atsiduoda, tuo Ir yra 
„O. Tiesa“.

„D. T.“ tai yra neužginčina- 
mai fašistų šnipijados organas. 
Tulas laikas atgal drg. M. Saba- 
lys paraše į „R.“ straipsnį, kuria­
me pažymėjo Br. Šv. išsitarimą.

„Gerai, kad šiandien Komu­
nistų Partija legalė, bet ateis die­
na, kada ji (K. P.) paliks nelega- 
lė, tai visi būsite prie sienos".

Ar dar gali pas ką nors kilti 
abejonė apie šių žodžių teisingu­
mą? Jis rytojiečius vadina pasiu­
tusiais šunimis ir plusta kaip tik 
moka šr gali. Tai gerbiamieji, jei­
gu šiandien mes rastumemės Lie­
tuvoj, tai jau seniai jis del mūsų 
būtų buvęs liuosnorys budelis.

(Pabaiga 3 puslapy)

DEGTINDARIS.
Sykį mieste Galilėjos 
Jėzus Kristus, atpirkėjas, 
Su reikalais tenai ėjęs, 
Vienam pokily viešėjęs,

Ir vestuvėsna pakliuvo,
O kad gana linksmas buvo, 
Tad iš savosios malonės, 
Už tatai, kad jį guodojo,

Kai jaunuosius sužiedojo,— 
Tuoj sušaukęs aplink žmones, 
Tyro vandenio statinę 
Pavertė jis į degtinę.

„Tikrai skanus!"—svečiai gyrė, 
Džiaugės, linksminos tarp savęs 
(Jau gerai nuslšnapsavę).
Ir nors Kristus vėliaus mirė,

Bet jo žmonės vis gailėjo, 
Vieni, kaipo „atpirkėjo“, 
Antri, kaipo išdirbėjo 
Saldžių svaigalų bei vyno,

Ir jį gerbiamu vadino.
Alkoholis gi paliko.
Ir nūnai taip numylėtas, 
Kad jj geria kvailas svietas.

J. Rūtenis.

TROCKIS IR EUROPA.
(Pabaiga.)

. .ir dirbtuvių, stoka kapitalo. 
Parašykite jūs tę visi Maskvos 
glaukos buržuazijai gromatas ir 
gausite po 25,009 dolerių, ir pini­
gų bus kaip pas Trockį“! Tai už- 
mušantis juodo darbininko jumo­
ras. Kitas pavyzdukas: Kovo 10 
dieną, darant valstybinėj elektros 
stotyj katilų ir dinamų čeke, lai­
ke pietų pertraukos pranešama a- 
pie Paryžiaus Komuną. Baigus 
pranešėjui, išeina vienas paišinas 
darbininkas, nesiprašęs eilinio žo­
džio, ir pradeda.

„Paryžių, komunas mes ži­
nom iš knygų ir laikraščių—mes 
patys komuna. Bet reikia ką ge­
riau.—Nusiųsk mūsų Michailui 
Michailovičiui, Kalininui, Rykovui, 
kad ir jie parašytų tokių sugalvo- 
jimų buržujams kaip Trockis, tai 
bus pinigų“.

Kaip griausmas pasipylė vi­
sam katilų čeke aplodismentai 
juodajam murziliui. „Bravo! Ma­
žai kalbėjai, bet patalkiai kaip lo- 
kis ant vilko“!

Kovo 16 d. metalistų kliūbe, 
Leningrade įsirašiau į mėlynbliū- 
zių ratelį, kurių tikslas vaidinti, ra­
šyti bei deklamuoti satyriškal-kri- 
tiško turinio dalykėliai. Štai vie­
nas iš jų perdainuotas metalistų 
kliūbo scenoje:

„Mūs valdyba mažai veikia, 
Pilnas kliūbas vargų. 
Parašytumėt kaip Trockis, 
Ir būt kliūbui pinigų".
Kas sustatė šį jumurą—neži­

nau. Artistai buvo šeštojo sujung- 
to Zavkomo įstaigų.

Tiesa, yra vienutės, kurios ir 
rimtai apgailestauja mister Trockį. 
Augščiau minėjau, kad Trockio ir 
trockistų vienintelis ir aštriausia 
instrumentas—pilietinis karas, ku­
riame taip mes, taip ir jie, visi 
stovėjom prie ginklo. O Trockis 
net buvo ir pirmininku Revoliuci­
nės Karinės Tarybos. Aišku, ne­
žinant Trockio ir trockizmo isto­
rijos—sunku jj suprasti, tuo la­
biau, kuomet ir jis buvo įsibrio- 
vęs į bolševizmo eiles. Bet minė 
jau ir tą, kad tuomet pati padėtis 
buvo taip grubiai pastačiusi kla­
sinės kovos klausymą, kad norė­
jai—nenorėjai, o turėjai eiti su 
kuriuom nors ašigaliu: ar su bal­
tuoju—cariniu, ar raudonuoju— 
bolševistiniu. Trečio kelio—nebu­
vo. Reikia turėti omeny, kad 1917 
m. Rusijoj buvo 11 milijonų vyrų 
po ginklu. Šis istorinis faktas sa­
ko daugiau, negu kad turi ką sa­
kyti.

Augščiau~paminėti ’ laikraščiai 
(kurių daug ir nepaminėjau), ne 

tik kad priėmė Mister Trockį į 
buržuazinės diktatūros viešbutį— 
Europą, bet dagi pakėlė visuose 
kampuose tikrą „pilietinį karą“, 
Mister Trockio užtarymo, .SSRS, 
šmeižimo dėlei. Šių kvailybių re­
kordą laimėjo „Stokholms Tid- 
ningen“ laikraštis, kuris vardan 
Mister Trockio išsiuntimo, Vasa­
rio 13 dieną oficialiai visam pa­
sauliui paskelbė: „Su Trockio iš­
siuntimu, sustreikavo Maskvos e- 
lektros stotis (Vargšas laikraštpa- 
laikis, nežinojo, kad Maskvos e- 
lektros stotys dar nekoncentruo­
tos, ir kad dar randasi ne viena, 
bet kelios stotys ir kituose rajo­
nuose R.) ir visas miestas paliko 
be šviesos. Sustojo tramvajai ir 
Čė-Ką (kurios jau nėra nuo 1923 
metų, o yra tik G-P-U, R.) užė­
mė karuomenės dalis, užėmė vi­
sas valstybines įstaigas. (Bloga, 
kad ir mirusi Čė-Ka sukilo prieš- 
bolševikus!.. Tik ne Maskvoje, o 
Stokholmo buržuazijos smages­
nėse R.) Teatrai ir pasilinksmini­
mo vietos uždarytos. (Turbūt 
Stokholme, laike paskutinio mi- 
nisterių krizio, paskutinio darbi­
ninkų streiko R.) Restoranų 
lankytojai paskubę (iš jų pas kek­
šes R.) į nartrus, ir tik 11 vai. va 
karo su pagelba specialistų iš in­
žinierinių karuomenes dalių, tai­
pat studentų buvo atidaryta švie­
sa ir darbas elektros stoty. Zi- 
novjevas išsiųstas j Kaukazą (irgi 
artinasi prie Turkijos R.), Lozov- 
skis ir keletas kitų sovietinių 
profsąjungų vedėjų, nutarė suren­
gti streikus Europos pramonės 
šalyse'!!—Amen.

Štai jums ir dešra atnešta 
mister Trockiui del pasistiprinimo 
iš kelionės, ' buržuazijai del pasi­
linksminimo prieš kelionę, nes 
seniai ruošia kryžiaus karą prieš 
SSRS!

Tolymesnių mister Trockiui 
parašytų buržuazinių laurų nebė- 
cituosim. Patys matom, draugai, 
kur nuėjo kada tai buvęs komu­
nistas, ir dabartiniu laiku tapęs 
buržuazinės spaudos ber.drabar- 
biu, socializmo šmeižiku misteris 
Trockis. Jei būtų gyvu Leninas, 
būtų naujas revoliucinis terminas: 
„ne iš to galo Trockio bendras 
frontas“. Kas kaip, e aš, mama, 
su rogutėms, aš su kumeliuku, o 
aš misteris—su buržuazija! Na 
ir marš, ponuli, nes kito kelio 
del tavęs nėra.

P. Š. Jei draugams bus žin- 
geidu tolymesnė su misterio Troc 
kizmu—SSRS draugai duos strai­
psnių „Leninas apie Trockį.

A. Siti

GELTONOJI PRIETEMA.
(Pabaiga.)

Ji girdėjo kaip priepuolingai 
suriko Kaliča, paskiaus sudundė­
jo arklių kojos ir paskiaus jai ro­
dėsi, kad ji pasinėrė į giliausi 
miegą.

9. Širšės pergalės. Supūsti 
žiauriais vėjais, nudegę saule, jo­
jo link miesto apkrautais ir išpu­
tojusiais nuo prakaito arkliais 
raudonarmiečiai.

—Tu sakiai Balzako piemenims 
viską pasakiai ką aš tau sakiau? — 
klausė Kondratijus.

—Tiura (taip), tu didis žmogau, 
kas išdrys tave apgaudinėti?—at­
sakė senis. Aš jiem sakiau, kad 
svetur fu jiems duosi ir žemių ir 
vandenų ir todėl jie gali Balza­
kui netarnauti. Aš jie . sakiau 
kad nė vienam iš jų negręsia mir­
tis. Ir aš viską sakiau apie popie- 
ras.

—Kokias popieras?—klausė Šir­
šė.

—Tuoj turi būt perrinkimai. 
Balzakas paėmė didelę popierą ir 
visi beraščiai piemens ėmė pris- 
paudinėti savo pirštus apteptus 
mėlynais dažais. Jis norėjo ant 
tos popieros parašyti, kad jie jį 
ir vėl išrinko j gorsovietą (miesto 
tarybą). Bet dabar, kada aš jiems 
persakiau tavo žodžius, jie atiduos 
tą popierą tau.

—Aš nesuprantu, del ko tu iš 
karto nesuėmiai Baizaką?—nepa­
tenkintai sumurmėjo Budajus į 
Kondratijų.

—Del to kad aš visiškai neno­
riu daryti šventuosius, arba mu- 
čelninkus—griežtai atsakė Kondra­
tijus (Širšė.)

Budajus patraukė pečiais, bet 
už pusvalandžio patyrė, kad Kon­
dratijus sakė tiesą. Kada būrys 
prijojo prie opijaus kontoros, kad 
atiduoti opijų, kitam gatvės gale 
pasigirdo staugimas, ir buvo ma­
toma kaip iš užkampio slinko 
minia. Keiiatas apysenių kirgyzų 
artinosi prie Kondratijaus. Jie ve­
dė už pavadžio arklį ant kurio 
sėdėjo Baizakas. Vienas iš senių

tarė:
—Mes Baizaką neišrinkom. Čia 

Baizakas, čia ir popierą. Duok 
Balzakui į galvą.

Kontrabandos tėvas visus 
peržvelgė kaip vilkas.

Kondratijus paėmė popierj, 
pakėlė jj augštyn ir ramiai tarė: 

—Aš jį perduosiu tardytojui. 
Joje daugiau teisybės, negu po- 
pieroje apie Budajaus kyšius.

Baizakas tylėdamas patraukė 
Kondratijų už rankovės. Mažasai 
raitelis neigiamai pakratė galvą.

—Kalbėk čia prie visų, kitaip 
nė vienas tavo žodis nepapuls j 
mano ausį.

Baizakas užsispyrusiai traukė 
Kondratijų už rankovės, ir tuo­
met raitelis lydimas kelių kareivių 
nuėjo su kontrabandos tėvu į kon­
torą. Iš lauko grūdosi minia it 
laukė kas darysis toliau. Kondra­
tijus užsirūkė pypkę ir prakalbėjo 
•yg tai garsiai mastydams.

—Kontrabandos tėvas turėjo 
daug žmonių. Dabar jam atėmė 
visą .galybę ir pasodino kaip vilką 
prie‘lenciūgo. Jis turėjo labai 
daug pinigų, visą kluoną opijaus, 
tūkstantį arklių ir daug kupranu­
garių, kad landyti per rubežių. 
Delko žmonės jo bijojo? Delko 
alkani su šautuvais rankose ne­
šiojo jo opijų ir dirbo jo slapiuo­
se laukuose.

—Jis truputį nutilo ir paskiaus 
pats sau atsafcė:

—Dėlto, kad visi manė, kad 
jis labai išmintingas. Išmintinges­
nis už Budajų. Išmintingesnis už 
Širšę. Išmintingesnis už visus. Ry­
toj kontrabandos tėvas vaikščios 
po bazarą. Jo gyvatiškas liežuvis 
šnypš kad vakarykščia diena pra­
ėjo, kad visi šie nusižeminimai 
buvo neišvengiami, o nepasiseki­
mų jis galės išvengti. Jis primins 
visiems, kad jis kontrabandos tė­
vas ir kad labai išmintingas. Ir 
jam patikės. Ir vėl jis samdys 
žmones. Aš šito nenoriu.—Širšė 
užsimąstė ir išleido kamuolį dūmų.

—Aš daugiau taip nedarysiu,— 
paprastai atsakė Baizakas.

—Aš tavimi netikiu,—taipat pa­
prastai atsakė Kondratijus.

Baizakas tylėjo. Paskiaus pa­
ėmęs skepetukę, nušluostė nuo 
kaktos prakaitą ir užklausė:

—Ką tu man skirsi už šios 
dienos priepuolį?

-Nieko,- atsakė Kondratijus 
patraukęs pečiais.

Baizakas pasisuko, kad nueiti. 
Džanmurčius jj sulaikė už ranko­
vės, bet Širšė tarė:

—Nelaikyki jo. Jam reikia daug 
laiko iki jis ant bazaro išprašys 
pietums.

—Tiesa, tu išmintingas žmogus, 
—bevilčiai tarė Baizakas ir susto­
jo.—Tu iš karto supratai, kad aš 
meluoju ir pabėgti men nėra kur.

Minutai jis nutilo, paskiaus 
nusiminusiu balsu pridūrė:

—Gal tu neperduotum tardyto­
jui šios popieros, tad aš tau išti­
kimai tarnaučiau!

—Tuoj aš ją nešu tardytojui,— 
užsljuokė Širšė.

Jis mane areštuos,—išsigan­
dęs tarė Baizakas.

—Tas tiesa, bet pirm visko, tu 
dar prie visų žmonių pasisakysi, 
kad tu veltui vežei j Kitajų kont­
rabandą, veltui primelavai ant Bu­
dajaus, ir kad tu žioplesnis negu 
apie tave manė žmonės,

— Ką tu man už tai duosi?— 
klausė Baizakas.

Tuomet Kondratijus prisikišo 
jam prie ausies ir suriko taip, kad 
visi girdė'u, kurie tik radosi kam­
baryj.

—Trisdešimtą nuo viso opijaus 
nuošimtį, kurį dar tu man paro­
dysi. Pinigus gausi tada kai išeisi 
iš kalėjimo.

Baizakas palingavęs galva iš­
ėjo ant gonkų. Nutilusi minia a- 
kies mirksniu pradėjo judėti. Džan­
murčius ir kareiviai nuėjo paskui 
kontrabandos tėvą. Kondratijus 
pasilikęs viduje ir ramiai leisdams 
kamuolius dūmų, žiurėjo pro 
langą. Balzakui atvedė pristipusj 
arklį, vieną iš tų kuriais atbulus 
jodina sugautus arkliavagius. Jis 
sėdo atbulas ant krioko, o minia 
nutilo. Baizakas mušėsi j krūtinę,

pavarė krioką ir garsiai tarė:
—Veltui melavau ant Budajaus 

ir vežiau opijų!
Lermas ir švilpimas nustelbė 

jo žodžius. Minia sujudo eiti link 
bazaro.

—Ot šitaip tai vyriškai!—tarė 
linksmai Budajus, kurs iki tol 
nepratarė jokį žodį.—Dešimtį me­
tų pas mus nebus kontrabandos. 
Dabar nė velnias tę neis.

Širšė užsimąstęs rūkė pypkę 
ir tylėjo..

—Viskas gerai, tik dabar bijau 
kad man bus truputį liūdna.

Jis paspaudė Budajaus ranką, 
pasisuko, ir per apšvies­
tas kvadratines duris švysterėjo 
savo mėlynu kostiumu irgretima- 
me tuščiame kambary pasigirdo 
jo žingsnių pentinų čerškėjimas.

iš rusų kalbos vertė
J. Š.

Vertėjo žodis.
Prie užbaigos noriu priminti 

gerbiamiems draugams beletristi­
kos mylėtojams, kad ši „Geltono­
ji Prietema“ yra parašyta vieno 
dabartinės Rusijos rašėjo A. Siti- 
no. Iš jos matyti kokio didelio 
esama Rusijoj rašėjo. Taipat ma 
toma, kaip Rusijoj vystosi žmo­
niškumas, kaip gerbiama žmogaus 
nors ir tokio niekšo kai Baizakas 
gyvybė. Matyti, kaip atsidavusiai 
tarnauja Rusijos kareiviai, ir kaip 
protingai pergali ateities kliūtis, 
būtent, kad ir Kondratijuas nuo­
mone: „Todėl r.eareštuoj», kad 
nenoriu pagaminti naują mučel- 
ninką, naują šventąjį!“

Reiškia, nors ir paskučiausj 
niekšą, kaip nors nudaigosi, tuoj 
visokį naujos gadynes priešai ims 
skalauti, kad Rusijoj žudo ir kan­
kina geriausius žmon°s. Ar maža 
tokių yia?

Jei „Ryt.“ skaitytojų būtų pa­
geidaujama, šio tutinio raštų ga­
lėtų būti dažnai talpinama. Dabar 
kas link šio skyriaus yra susida­
riusios dvi nuomonės: vieni, kad 
beletristika, antri kad iš visuome­
niškų mokslų. Bet užvis geriausiai, 
abu turėtų dažnai pakaitomis 
tilpti, nes abi šakos gana nau­
dingos.

KAS TIE ŽEMĖSĮDREBEJIMA?
Paskutinėmis dienomis atsi­

buvo Mendozos provincijoj nepa­
prastas žemės drebėjimas, kas čia 
yra retenybe. To drebėjimo pa­
sekme, įvyko daugelio ugnekalnių 
didesnis veikimas taip, kad Italijos 
Vezuvijus išpylė iš žemės vidurių 
tiek lavos, kad jos srovės patsai 
pryšakys turi penkioliką metrų 
gylio ir vieną kilometrą pločio. 
Tai nepaprastas žemės sujudimas 
kokį tradicinės legendos vadina 
„dievo rūstybe“. Dar ir dabar I- 
talijos kunigai, kaip ir visur tos 
rūšies mulkintojai tuomi pasinau­
doja. Sako, kad tai pragaro vartai 
ir tę velniai griešninkų dūšias de­
gina už tai kad neduoda „ant 
bažnyčias“.

Kuomet tik Vezuvijus prade­
da smarkiau iš savo milžiniško 
kraterio (gerklės) pūsti dūmus, 
akmenis išdegintą lavą, tuomet 
kunigai ima skambinti varpais, 
mišias giedoti, mišparus ir kitas 
nesąmones daryti, kas sudaro la­
bai keistą įspūdį. Kuomet krateris 
po tūlo laiko apsistoja veikti, ta 
„garbė" tenka kunigams, kurie 
tuoj pasipučia prieš jiems deko- 
jančias davatkas, būk tai jie su 
tais savo baladojimais perprašė 
dievą ir pergazdino velnius, ku­
riuos už biskio būt paliuosavę 
„žmonių griekai“ ir t. t.
Kaip Įvyksta žemės drebėjimai?

Įvyksta įvairiais būdais: vieni 
jie įvyksta nuo perdegusios že­
mės raukšlėjimosi, kiti nuo krate­
rių užakimo, nuo ko pasidaro 
per didelis žemės išpūtimas, treti 
nuo žemės suslūgimo, kur būva 
vandens išnešti požeminiai kana­
lai, ketvirti su vidaus žemės uolų 
virtimais.

Pirmieji ir užvis didžiausi 
žemės drebėjimai atsibūva nuo 
perdegusios žemės raukšlėjimosi. 
Kuomet iš vidaus, amžinai de­
ganti ugnis vis daugiau ir dau 
giau perdegina neperdegusios 
materijos, ją kraudamą į žemės 
paviršj, tas vidaus pajėgos su­
mažėjimas duoda žemės paviršiui

susitraukti. Vietose kur ploniausis 
žemės paviršiaus lukštas, ten že­
mė traukdamosi sulaužo savo 
lukštą iš pat apačių ir tuomi pa­
daro žemės sujudimą. Netvarkoj 
sulaužytos ir sustatytos milžiniš­
kos uolos—griūva ir sudaro ant­
ros rūšies sujudimą, kurie atsibū­
va labai dažnai.

Žemės suslūgimas sudaro 
stačių uolų gūbrius j kuriuos daž­
nai susidaužo jūrose plaukianti 
laivai.

Vulkanų veikimai.
Dažnai girdima per laikraš­

čius apie vulkanų išsiveržimus, 
tai vėl apsistojimus. Nebereikalo 
senovės, o daugelis ir dabarties 
tiki kad tai „dievas užsirūstina, 
dievas atsileidžia, pragaras pa­
dūksta, pragaras apsimalšina.“

Man dažnai tenka pasikalbėti 
su neapotitonais, gyvenančiais 
arti Vezuvijaus, kurie papasakoja 
daug įvairių dalykų: kaip tamsuo­
liai tiki, kaip kunigai tuomi pasi­
naudojo Ir t. t.

Bet eikime prie tikslo. Kuo­
met žemė staiga slūgsta, sulaužo 
daugybes uolų (kas atsitinka jū­
rėse arba arti jūrių statausiaus 
kranto) žemė tuom kart staiga 
susitraukia. Vidujinei žemės lieps­
nai tuom kart pasidaro ankstes­
nis ruimas, ir ji ima veržtis per 
užakusius, ar pusiau užakusius 
vulkanų kraterius, mesdama kar- X. 
tu akmenis ir kas tik stovi jai 
kraterio kelyje.

Kordillierai Ir Vezuvijus.
Šio gegužio 30 d. sujudo 

žemė Mendozos provincijoj, o 
Italijoj tuom syk atsivėrė Vezuvi­
jus. Atsivėrė ir daugiau gerklių 
bet ne tiek kiek Vezuvijus, kuris 
ūmu laiku išliejo aštuonis ir pu­
sę milijonų kubinių metrų lavos.

Tam išsiveržimui nepakako 
tokio sujudimo kaip Mendozos 
provincija, ji daugiau sujudo Did­
žiajame vandenyne, už Kordillierų 
kalnų, nes gelmėse ploniausi že­
mės pluta, kurią besiraukšlėjanti 
žemė daro kalnų augštumą. J. S.
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ESkalbėjimas Ietro su Dėde

—Eikše, Petrai, ba jau senai aš|25 pesus, kuriuos užmokėjau

Korespondencijos
I

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

tave gaudau.
—Na ir kam tau manęs prirei­

kė, dėde? Gal grybų duosi?
—Anda, anda su tais grybais, 

ba mą juos pavogė. Nežinau ar 
Morkius ar Štabinckas, ar kitas 
kuris iš tiiigentų, bet nunešė su 
maišu, suviskuom. Ale tu man 
Petrai pasakyk kas tę per šposai 
pas tą Dock-Sudo prigurifiką da­
rosi, kad aš vakar vedžiau į dar­
bą du lietuviškus gringas, tai 
žinai gavome mušti.

—Tai dar gerai, dėde, kad 
ve neužmušė, nes tę streikas.

—Kas per gerumas, Petrai, kad 
žmones eina darbo dirbti, tai jie 
muša, tie atorantai, kad jie skia- 
džiai žemę prasmegtų.

—Žinoma,, dėde, gerumais ne­
koks, kad tave tę neužmušė, nes 
tu su savo juodąją šimtine tę da­
rysi tiek negero, ką ir kitose strei- 
kavietėse.

—Žinoma, Petrai, reikia stora- 
vytis, kad kokj dabar įstatyt į 
darbą, ba dabar pats čėsas. Ale 
tik 4u man pasakyk kodėl tie pek- 
lamaciai muša, kaip eini dirbti? 
Jei jie nenor—tegu nedirba, mes 
kitus tę suleisim ir mums už tai 
frigorifikas gerai užmokės.

—Todėl muša, kad jus reikia 
mušti, nes da bininkai streikuoja, 
kad atsikratyti kapatasų ir visokių 
prievaizdų brutalybes: stumdymų, 
iš darbo mėtymo, ir kad atsikra­
tyti to nesvietiško pavergimo, kad 
dirbti besustojimo po 15-17 ir 
daugiau valandų, arba be darbo 
ir be duonos valkiotis ištisomis 
savaitėmis.

<— Tai vistiek, Petrai,. taip 
gerai. Aš tę dirbti neinu, aš

už

ar

ta-

ne-
tik

enterą.
—Tai tuomi, dėde patyriai, kad 

nėra dievo?
—Dar ir daugiau baiadonių, Pet­

rai, aš turėjau. Vienusyk meld­
žiausi, meldžiausi ir nuėjau kinie- 
liais grajyti.—Pragrajinau 10 pe­
sų o išgrajinau—du. Vienusyk 
susitarėm visi tiligentai keliatas 
pusbernių ir Galų Trampas su 
Barbora, atgiedoti ištisą rąžančių 
šventą, ir paskui pirkti dviejų 
milijonų entėrą. Sumokėjom 300 
pesų ir nė centą neišlošėm. Pas­
kui nusitarėm pasidaryti baliuką, 
sumetėm po keliatą centų, kun- 
zelis daugiausia, nusipirkom keb- 
račiaus jsidrožėm gerai, kad sap­
nuotume. Sapnavome gerai: aš 
rodos ant kuilio apsižergęs, užsi­
dėjęs aukso karūną ir jodau, o 
visi tiligentai man Čėstj atiduoda, 
o Galų Trompas su pusberniais 
čebatus valo. Morkius sapnavo, 
kad į Norius veža, o Štabinckas 
kad antsyk devynes bobas pagy­
dė. Kunzelis sapnavo, kad bažny­
tėlę pastatė ir kunigėlį susilaukė, 
o zakristijonas sapnavo drigantą.

—Ir kas išėjo iš jūs to tuščio 
darbo, dėde?

—Ke esperanca... nieks nišėjo. 
Ir viskas nuėjo šuniui ant uode­
gos, tik zakristijonas turi dar 
nodieją sulaukti kunigo, ba jo 
sapnai, sako išsipildo.

—Labai daug nesąmonių,dėde, 
—čielas vežimas. Kad jūs kur iš- 
sibaladotumėt su jomis kur j Af­
rikos miškus, nes šiame civilizuo­
tame mieste tokių per daug.

—Nereik, Petrai, bodėtis, ba 
mes daug ir kulturnasties pada­
rom.

SUSIRŪPINKIM L. S. K. D
Montevideo.—Geg. 26 d. 

įvyko 2-ros kuopos visuotinas na­
rių susirinkimas, iš ko numatoma, 
kad Montevideos Lietuviai taipat 
susirūpinę „Savišalpos ir kultūros“ 
draugija. Tik per vieną susirinki­
mą prisirašė 30 narių ir priėmė 
nario bilietus, (knygutes). Gerai 
draugai ir draugės! Stokime visi 
ir veskim savo draugus šion drau- 
gijon, o pamatysim kaip pra­
lenksim visas kitas draugijas, 
kokios bebus, arba neva yra. ^io- 
ji draugija patarnaus kiekvienam, 
kaipo savo artimiausiam iš gimi­
nių. Tik šioj draugijoj atrasim 
tikrą patarnavimą bile kokiame 
priepuoiyj, nes ji yra „Lietuvių 
Savišalpos ir Kultūros Draugija“. 
Tai vienintelis mūsų apsigynimas 
svetimoj šalyje. Šioji draugija nė­
ra atskilusi šaka nuo pasaulinio 
darbininkų judėjimo: ji jungiasi 
su draugais Argentinječiais ir su 
Nortuos gyvenančiais, tik išski­
riant tuos, kurie glūdi po tamsy­
bės skraiste. Kitos draugijos ne­
atsakys mūsų gyvenimo sąlygoms, 
nes mūsų gyvenimas yra sunkus, 
ir mūsų šio vargingo likimo ap­
linkybės neužtikrin s mums sulaukti 
laimingo rytojaus.

Todėl susispietę j šią drau­
giją galėsim pasisakyti savo kas­
dienius nuotikius, o atsiradus di­
desnei nelaimei—galėsim prašyti 
ir gauti pagelbą.

Todėl neatsilikim neužsirašę 
jos nariu, nes šioji Draugija yra 
mums reikalinga, kaip kūdikiui 
tėvas ir motina.

Vienas iš narių.

V. DIEGIEČIAI PASISTATĖ 
LIAUDIES NAMĄ.

„Aušros Žvaigždė“ atliko 
milžino darbą. Kuomet rašiau 
„Ryt.“, kad apie pabaigą gegužio 
V. Diegiečiai turės galutinai už­
baigtą namą. /Mano pranašystė iš­
sipildė. jau darome" susirinkimus 
ir bus daromi parengimai. Nors ir 
stengėsi trukdyti švediniai, tačiaus 
jie tiek mum reiškė, kiek vėjui 
plunksna.

Esu tikras, kad „Rytojus"lai­
mės kovą prieš visą ‘kreivadarbių 
šaiką.

Narys.

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pusei 3,50 

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dól. arba- 5 pesai-

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

kitus nuvedu, o mane mušė dą 
daugiau negu anuos. Vienas, vai­
ke kai davė kumščia Į nosį tai 
net raudonas burbulas iššoko, o 
kitas kai spyrė, vaike tai taip kaip 
perkūnas rodos Į mane trenkė. Aš 
rėkiau: „pardon, pardon mister 
sinjor“ ale jie kaip spardo taip 
spardo, kad juos devynios nema-

—Jūs patys iki ausų apsiteršę 
ir kitus teršiate.

— Kaža té la boka! Mes aukso 
karalaites j gažietas jlipinam, ar 
supranti?

—Suprantu, tai nereik didesnio 
pasityčiojimo iš silpnų žmonių. 
Dedate j tą savo mazgotę foto­
grafijas, o paskiaus žiopliais ir

cys...
—Ir kaip galų gale, dėde atsi­

tiko?
—Paskui policija, Petrai, mus 

išgelbėjo, kad juos pone dievs 
palaimintų. Jei ne vygelentai tai 
jau, Petrai turbūt būt reikėję die­
vui dūšią atiduoti.

—Ir kodėl tu bijai jam atiduoti 
tą savo niekam nevertą dūšią? Juk 
tu tiki, kad dievo karalystėj tai 
geriausis gyvenimas.

—Nežinau, Petrai, ar gali būt 
teisybė ar ne, ba aš praktikavau 
ir patyriau, kad gali būt ir gali 
nebūt.

—Ir kaip tu praktikavai, dėde?
—O aš Petrai praktikavau labai 

moksliškai. Nusipirkau numerį 
ant loterijos nacijonal, ir paskui 
davai poteriaut rąžančius karun- 
kas ir visokius poterius. Poteria­
vau, vaike per tris dienas ir pas- 
nykavau... Tik vienu šnapsu gy­
vas buvau. Paskui, kaip išėjo lo­
terija, nuėjau tiesiai j agenciją 
pinigų paimti. Ir tu žinai ką aš 
gavau, Petrai?

— Mušti, dėde, ką tu gausi 
daugiau.

—Ale tai tu, Petrai gražiai vis­
ką įspėji,—kibą tu su dievu pasi­
šneki?

žioplėmis vadinate. Tais žiopliais 
tik ir gyvenate.

—Tai lik sveiks Petrai, ba einu 
pas daktaro pamočninką. Skauda 
visus galus negaliu trivot, tie 
peklamaciai ta;p sudaužė, kad aike 
aver.

ADELANTE BERISSIEČIAl.
Pabaigoj gegužio ir pradžioj 

birželio, jau nuskambėjo pirmi ai­
dai naujai besitveriančio choro. 
Pirmu kartu tuo tikslu atsibuvo 
susirinkimas gegužio 26.ir jauni­
mo atsilankė gražaus. Šio choro 
suorganizavimu daug pasidarbavo 
d. L. Želvys. Į pamokas tapo pa­
kviestas „Laisvės“ choro vedėjas 
d. J Švedas. Tačiaus, reikia žy­
mėti, jogei d. J. Švedas išsivežė 
labai gerą įspūdį.

Po to birželio 1 ir 2 d. vėl 
iš eilės atsibuvo pamokos. Prie 
progos tenka žymėti, kad chori­
stai nepamirštų tarti ačiū d, J. 
Gudonio familijai, nes šie žmo­
nės prisirišę prie darbininkiško 
ųdėjimo, ir tankiai leidžia susi­
rinkti j savo kambarį darymui 
bet kokių repeticijų. Paskutinės 
pamokos atsibuvo birželio 2 d. 
„Vargdienio“ salione. Čia vėl da­
lyvavo d. J. Švedas ir jau pradėta 
praktikuot antra daina, kas liudi­
ja, kad chorui čia yra lemta gy. 
vuoti, jei negeriau, tai nors taip, 
kaip kitose kolonijose.

Jau tapo išrinkta choro tvar­
kymui valdyba, kurią sudaro dd. 
J. Marčiūnas—administratorius, A. 
Vaitkus—sekretorius. Gaidų ga­
minimo komisijon dd. L. Visoc­
kis, J. Rimkūnas ir A. Stašys.

Dabar kito ko nelieka, kaip 
tik ko greičiau pasirodyti sceno­
je. Tikimės jogei d. L. Želvys, tai 
permato. Adelante berissiečiai, o 
pasekmes bus!

T. Ž.

MONTEVIDIEČIŲ I GEG. AUKOS.
Po du pesu aukavo šie drau­

gai: A. Kurklietis, K. Čipas.
Po vieną pesą aukakavo: J. 

Trinckis, J. Augulis, J. Labeikis, 
J. Kirstukas, M. Dagys, A. Gra­
žys, P. Jusus, B. Joffe. Jonas Ka- 
mopa vieną pesą 10 centų.

Po 50 centų aukavo: J. Bisi- 
giirskas, J. danka, J. Dudelis, A. 
Calčius, J. Paužauskas, B. jačis, 
J. Špakas, J. Pakas.

Po 30 centų: A. Škeris, Mau­
mas, Baris.

Po 25 centus: P. Meilus, J. 
Klevinckas, P. Juodvalkis, Judele- 
Vičius. J. Bražanauckas 21 centą.

Po 20 centų: P. Gladutis, J. 
Galažauskas, J. Vaitams, Darbo 
Žmogus, S. Tamuliuonis, M. Ve­
so, J. Nareika, S. Zalba, J. Mila- 
knis, A. Kaulavičius, A. Dapuška, 

. Jasinevičius.
Po 10 csntų: M. Krasinskas, 

M. Binkis, K. Juzelėnas.
Viso 22 pesai 29 c., iš kurių 

19 p. 20 c. liko paskirta įsitaisy- 
mui vėliavos, likusieji Lietuvos 
baduoliams. Rinkimo Komisija:

J. Truskls.
J. Bisigirskis.
J. Gonka.
A. Kurklietis.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba 3 pesai.

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

Lietuvių šoferių Akademija

PANTAPLINĖS TELEGRAMOS.
Atsirado naujas! redaktorius, 

kuris nieko kito nemato tik dur­
nius. Kas papuola tą kritikuoja,— 
net ir kablegramas. Jis rašo „D. 
Tiesą“ —del durnių, vakarus ruo­
šia—dei durnių, ir t.t. Jo akys 
nutaisytos tik durnius matyti, tad 
nieko kito ir nemato.

Nueinu pas Štabincką nusi­
pirkti trijų devynerių.—Atūžia, 
atstangia, atsibaladoja!.. Įšoka Br. 
Steponaitis be kelnių, o Bandys 
su kočėlu rankoj. Porą kart už- 
vėlęs Br. Step, per vidupetę, kaip 
staiga įsišoko ir Stabinckas. Tik 
dulkių sūkurys maišosi, kaip ve­
liasi gerbiami patrijotai.

Aiškinti man rodos nereiks 
šios dramos priežastį, nes manau 
ir patys skaitytojai supras, kad 
Steponaitis tapo sučiuptas besve-

SUGRYŽO D. J. RIMKŪNAS.
Nesenai sugryžo iš Lietuvos 

d. I. Rimkūnas ir apsigyveno Be- 
rissoj.

Drg. 1. Rimkūnas vienas iš 
pirmųjų „Vargdienio“ tvėrėjų 19- 
11 metais. Drg. I. Rimkūnas la­
bai nusistebėjo ir sykiu nusidžiau 
gė jogei jo tvertas „Vargdienis" 
išaugo j stiprų milžiną.

Paklausus d. 1 Rimkūną, ar 
„Vargdienio“ tikslas ir įstatai ne­
iškraipyti, sulyg jo manymu. At­
sakė, kad ne, tiktai praplėsti ir 
patobulinti. Drg. I. Rimkūnas Lie 
tuvoj, jau buvo tardomas už „Ry­
tojaus“ skaitymą ir čia sugryžęs 
stojo prie visuomeniško veikimo.

T. Žebrauskas.

„DARBININKŲ TIESOS* RĖ­
MĖJAMS.

(Tąsa nuo 2 pusi.)
Supraskite reikšmę Šių Broniaus 
žodžių: „bet kada K. P. bus nele- 
galė, tada patys darbininkai bus 
priversti jiems galą padaryti“. Iš 
šių žodžių kitokio išvedimo nie­
kas negaus, kaip tik šitą: šnipai 
laukia kada K. P. bus nelegalė, 
kad gavus progą atkeršyti—„at­
mokėti“ Komunistams darbinin­
kams.

Taigi „D. T.“ atsiduoda šni- 
pijadija, ir jau pasirengęs pilnai 
tam darbui, kompetentis prie „at- 
mokėjimo“.

Griežtas ir visapusis pas­
merkimas „D Tiesos“.
jungtinių Valstybių darbinin­

kiški laikraščiai griežtai ir visapu­
siai pasmerkė „D. T.“ kaipo pri- 
vatiško biznio laikraštėlį ir pasi­
lieka su „Rytojum“.

„Laisvės" ir „Darb. Balso“ 
ištraukos jau daug kartų skambė­
jo „Ryt.“, bet štai „Vilnies“ num. 
75: „Šiuo tarpu ten atsirado re­
negatų, buožės sūnelis Švedas 
manydamas esąs komunistu". To­
liau sako „Mūsų patarimas Ar­
gentinos lietuvims darbininkams, 
nerėmti tų renegatų“.

Tilžės „Balsas“ _ num. 7 (31) 
rašo: „Dabar Br. ŠvSdas jau par­
sidavė Lietuvos fašistams ir kaip 
įmanydamas šmeižia „Rytojų ir 
komunistus, ir tam reikalui fašis­
tų remiamas leidžia savo laikraštį, 
kurį provokaciniais tikslais pava­
dino „D. Tiesa“.

Taigi matote draugai „D. T.“ 
rėmėjai: Jūsų darbas jau yra pa­
smerktas nuo visų šalių darbinin­
kų. Jums dar yra ne vėlu; liau­
kitės rėmę „D. T,“ gerai apsvans- 
tykit ir paskelbkit jai boikotą, su­
šukdami: Kas prieš „Rytojų“, 
prieš tą mes!

T. Žebrauskas.

PILNAS KURSAS SU KNYGUTE.
DIDŽIAUSIA PIETŲ AMERIKOJ

ir vienintėlė kurį garantuoja DIPLOMĄ.
Pamokas duoda Europiečiai ir vietiniai- diplomuoti technikai— 

specialistai su naujausio modelio lengvais ir sunkiaisiais geriau­
sios rūšies automobilais.

Lietuviai naudokitės proga, nes jūs čia naudositės didžiausiomis 
nuolaidomis šioje teisingiausioje įstaigoje.

Nepamirškit, kad tai vienintėlė mokykla kurį duoda pamokas 
Buenos Aires miesto centre.

Mokinimosi valandos nuo 8 ryto iki 22 v. vak. taip-pat ir 
šventadieniais.

Agenciją suradimui šoferio darbą neapmokama.

Tranvijai 17, 10, 18, 21, 22,43, 61,74, 102, 104.

Maria Wiwczan de Schmitt.
Calle PINZON 1335—Barracas. U. T. 21—1022

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami suiyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvle 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 Ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTI Ė)

M. Podolsklo.
Calle Gorriti 4300..

esu LavaBeja
Čia jūs galite gauti geriausių 
viaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrjnti.
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— Nereik man nė su dievu šne­
kėti, dėde, aš ir be dievo gerai 
žinau, kad tu įsitikėjęs į savo po­
terius, kad jie nenueis veltui, nu­
ėjęs tiesiai ir reikalauji užmokes- 
nies, o agentas neturėdama ką 
daugiau daryti, turėjo imti iš kam­
po lazdą ir mušti.

—Si, Petrai, tokj;kočėlą nusi­
tvėrė, kai mūs dratatatorius, ką 
kitados gazietas drukavodavom 
ir šėrė per vidupetę, kad aš net 
susiriečiau-

—Tai matai, dėde, ne maldos, 
nė pasnykai negelbėjo.

—Viską,'-.Petrai nunešė šuo ant 
uodegos: maldas pasnykus ir dar

timoteriaujant.
Paskiaus „daktaras“ Štabinc- 

kas Step, darė masažus, ir turėjo 
daug darbo iki atliuosavo ištinu­
sius gumbus.

Teatrą matęs.

Pone Čiučela už „sąžiningą“ 
išdavimą Berlyno „Balso“, būt 
gavęs 3.000 litų ir Mažeikių bul- 
mistros vietą, bet tegavo tik 300 
litų. Dabar klausymas: katras dau­
giau gaus nuo lietuviškos žvalgy­
bos už išprovokavimą „Rytojaus“, 
G. Trempas ar Čiučelis? Kas tei­
singai atspės, gaus metams „Ry­
tojų“.

PROTESTAS PRIEŠ NIEKŠUS.
Mes LSKD-įos 3 kuopos na­

riai savo eiliniame susirinkime 
griežtai pasmerkėme B. ir L. Šve­
dus ir jų laikraštį „Darb. Tiesą", 
kad jie be pajininkų susirinkimo 
pasitraukė nuo darbo ir išleido 
savo „Rytojų“ šmeiženčią „D. 
Tiesą“, kuri prieš fašistus ir jų 
organą „Balsą nepasako nė pusę 
žodžio (ką jie prieš jį gali pasa­
kyti, kad jie „Balsą“ patys dirba 
Red.).

Mes boikotuojame ir kviečia­
me boikotuoti visus, nes tai pa­
reiga visų darbininkų. Jie daug 
bjauresni už fašistus

Pirm. P. Žvlnakis.
Sekret. J. Pajarskis.

Galite persiųsti pinigus už$2.80m/n 
ir neturite mokėti brangiau siunčiant pirmą kartą. Šiuo būdu pasiųs­
ti pinigai išmokami Lietuvoje laikotarpy nuo 6 iki 10 dienų.

Taupomojoj kasoj mokameS® /01
Nuošimčiai prirašomi kas metų ketvirtis.
PARDUODAMA VISŲ LINIJŲ LAIVAKORTĖS. Laivakortės „DE 
LLAMADA“ išsimokėjimui.

LIETUVIŲ SKYRIUS.

Banco Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD.

CALLE 25 DE MAYO 81, kamp. B-ém MITRE. BUENOŠ. AIRES.
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23 (116) r i. - III metai. Montos de Oea 146, Avellaneda. TT BflD 1Y29 birželio m. (junio) 13 d. Numerio kaina 10 centavų.

Vietos Žinios
Pasilinksminsime. 1!

Įsitėmykite, kad birželio 22 ; 
d. (šeštadienyj) 8:30 vakaro sa- ' 
lione Jose de San Martin, calle 1 
Las Hercas 171 Dock-Sud (Isla ! 
Maciel) dvi kvadros nuo Bokos : 
tilto. Buenosairietės, L. D. S. A. 
138 kuopa rengia puikų pasilinks­
minimo vakarą, kuriame bus dai- ' 
nų monologų, kupletų ir visokių ' 
pamarginimų. Bet kas taip užinle- 
resuoti gali kaip moterių parengi- 1 
mai? 138 kuopa gana skaitlinga, 
ir visos jos narės dalyvaus pasK 
linksminime. Organizuotos mer­
ginos ir moterys deda pastangas 
kad parengimą padaryti kojvai- 
riausj, kad. jų sukviestieji vaikinai 
ir merginos neliudėtu, bet kad 
pasitenkintų visukuom.

Būtinas reikalas pavaryti mū­
sų geriems draugams agitacija, 
kad tą dieną niekur neiti kaip tik 
į šį moterių parengimą. Reikia 
pasistengti padaryti taip, kad sa- 
botažninkų ir kitų kokių persi- 
metėlių vakarai būtų tušti, taip 
kaip jų tuščios svajonės.

Pelnas nuo moterų vakaro 
eis „Rytojaus“ naudai, tad kiekvie­
no doro darbininko ir darbininkės 
pareiga paremti jį savo atėjimu, 
kame .apart įvairios programos, 
bus galima pasikalbėti, susipažin­
ti ir t.t Apart to bus geias bufie- 
tas, kuriame, girdėjau, bus labai 
žemos kainos.

Griežš puikus Simniškio dū­
dų orkestras.

Tad visi kas gyva galva rem­
ti darbininkiškus parengimus ir 
boikotuoti visokių apgavikų, par- 
davikų, ir išdavikų, nes jie su- 
kolektuotais mūsų centais stengia­
si įsteigti šlykščių demogoginių, 
ir biauriojančių mūsų reikalus lei­
dinių spaustuvę.

Lakštutė.

talkinėtojų. Ateikite draugai, kurie 
arčiau gyvenate, nes mažam darbi­
ninkų skaičiui reikia dirbti per 
naktis. Žinokime, kad laikraštis 
yra visų bendras, visi turime pri­
sidėti prie jo darbo.

Vaikinai, merginos, seni, jau­
ni, nepavargsite, kad j sąvaitę 
vieną valandą ateisite padirbėti! 
O mes pavargstame, kuomet tik 
keliatas turime atlikti tą, kas pri­
guli daugeliui.

Taryba.

Pranešimas.
LSKD. C-K tas jau buvo šau­

kęs kelis kartus 7-os kuo­
pos susirinkimą, kuris nežinia del 
kokių priežasčių neįvyko, Todėl, 
C-K to atstovas vaduodamasis C- 
K-to nutarimu iš 21 d. geg. š. m. 
šaukia 7-tos kuopos valdybos na­
rius atvykti j „Rytojaus būtą 16 
d. birželio m. š. m. 9 vai. ryto.

C-K narys B. Klimavičius.

Mūrininkai tęsia 
streiką.

Birželio 9 d. Constitución 
aikštėj įvyko didelis statybos dar­
bininkų susirinkimas, kuriame da­
lyvavo daug tūkstančių šios pro­
fesijos darbininkų. Dalyvavo ne 
vien iš cento alio miesto, bet ir iš 
visų priemiesčių, kuriem tik rūpi 
sunkus darbininkų likimas.

Kalbėtojai pažymėjo, kad šios 
profesijos darbininkai jau daug 
metų kaip kenčia didžiausi išnau­
dojimą, ir jų uždarbio nepakanka 
išmaitinimui bei apsidengimui jų 
šeimynų.

Tūkstantinės minios nutarė 
tęsti streiką iki išlaimėjimo.

Dievo švogeris.

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Iš i-os kuopos susirin- 
'klmo.

Birželio 9 d. „R.“ bute įvyko 
SKD. 1-os k opos susirinkimas. 
Neatsilankius pirm. Venckūnui jo 
vietą užėmė pavaduotojas Berno­
tą.

Nominuoti j C. K. kandida­
tai šie: L. Bernotą, M. Sabalys, 
T. Žebrauskas, Ivoškevičius, Kas­
paraitis, F. Stalioraitis, Nenėnas.

Knygininku išrinkta Jer. Šve­
das, ir nutarta knygas išduoti kas­
dien ir į savaitę dar du vakaru: 
pirmadieniais ir trečiadieniais. Va­
karo rengimo reikalas pavestas 
valdybai. Atsilikusiems su mokes­
niais finansų sekretorius turi ūmai 
pasiuntinėti paraginimus.

Nutarta C. K. nuošimtis 
duoti tiK nuo dabartinių ižde 
samų pinigų.

ati-
e-

Pranešimas.
Šiuomi pranešu, kad birželio 

16 d. 9 vai. ryto. „R.“ bute Mon­
tes de Oca 146, Avellaneda atsi­
bus Liet. S. K. D-jos C. Komiteto 
posėdis. Visi C. K. nariai būtinai 
turi dalyvauti.

Č. K. sekr. L. Bernotas.

Sekretorius.

Komunistams.
Birželio 16 d. 2 v. 

grono 742, Avellanėda 
visuotinas Avellanedos 
partijos narių susirinkimas, kad 
išsVarstyti svarbią dienotvarkę. 
Todei tikimės, kad draugai lietu­
viai neatsisakys dalyvauti, ir susi­
rinkime užims vietą savo kal­
ba.

Sekr. L. M. Fernandez.

p.p. Be­
šaukiamas 
parajonio

Naujas kandidatas.
Vieton atsisakiusio j CK kan­

didato drg. J. Staškausko, skire 
me drg. T. Žebrauską iš Beri- 
sso.

LSKD 8 kuopa.

Naujas frigorifiko 
vaizdas.

Birželio 5 d. beieškodamas 
darbo, nuėjau ir prie frigorifiko 
Anglo. Nustebau pamatęs kaip 
pirmiau darbo laukdavę daugiau 
tūkstančio ypatų, o dabar apie 
trisdešimts. Sužinojau, kad laivų 
ir šalčių darbininkai streikuoja ir 
todėl bedarbiai atjausdami strei- 
kierius, neina tę darbo iškoti.

Išėjęs kepė geruoju klausinė­
ja ar eis dirbti, ar ne. Atsirado 
keli kad neišdryso prieš jį prie 
Sintis ir rangydamies įėjo. Kitus 
kepė užsispyrė prievarta įvaryti: 
arba dirbti, arba tolyn nuo vartų. 
Kitas nenorėdamas dirbti sako 
kad pasą neatsinešęs.

Stovintieji tarp savęs kalbasi, 
kad plažės darbininkai primušę 
daug jaučių mestų darbą ir išeitų 
j streiką, ta! tuoj laimėtų kovą. 
Bet kol tie neina, tad nežinia 
kaip gal bfili.

Dabar kyla klausymas, ką 
mano tie kurie dirba viduje ir 
neina padėti savo draugams ko­
voti už geresnes sąlygas. Kiti 
nors ir išeina, bet išėję keikia, kad 
juos apgauna Ir vėl atgal gryžta. 
Toki keleriopai nusikalsta prieš 
darbininkų klasę, nes duoda biau- 
riausj pavyzdį.
ji Mano nuomone tie kurie 
nemeta darbo, tie daug daugiau 
nusikalsta ir vertesni didesnio 
persekiojimo negu stovintieji strei­
ko laike prie vartų.

Uolungis.

Ruoškimės visli
Pereitame „R.“ numery buvo 

pranešta, kad ,,Laisvės“ choras 
nutarė suruošti įdomų koncertą. 
Tai nepaprastas įvairumas... Jei 
visi menininkai subendrins 
spėkas, ir pasirodys scenoj 
publikai patartina iš anksto 
dėti ruoštis. O kad tas bus vyk­
doma liepos 20 dieną, tai faktas, 
nes jau ir salionas tam paimtas. 
Bet salionas... „Verdi“! La Bokoj.

Manau jei darbininkai po sa­
vaites darbo sulaukę šeštadienio 
vakaro, suėję klausinėjasi kur esa­
ma vakarėlio, ir sužinoję, nesvars­
tę nė kas tę jį ruošia, nė kuriam 
tikslui, nė kas tę bus ruošiama, 
nė ar užsimokės už tą pinigą ir 
eina, tai negerai daro. Prasimanė 
ruošti visokį aferistai: kaip Šta- 
b'nckas, B. Švedas, Kliauga ir kiti 
kurie ne del jokių organizacijų, 
nė jokiam visuomeniškam labui, 
bet grynai savo kišenių labui. Tai 
gėda lietuviams remti savo cen­
tais, visokius savo klasės priešus. 
Juk tie centai eina didinimui dar­
bininkų vergijos ir tamsos.

Bet ką čia... Aš tikiu, kad 
mūsų draugai darbinininkai nusi­
kratys to nepažinojimo, kur vilkai 
kur avys, bet pasakys: „jūs viso­
kio plauko aferistai Sau, o mes 
vėl sau! Kad norit gyvenkit, norit 
—galą gaukit, o mes su organi­
zacijoms, mes su „Rytojum“!

Šalin visokio, plauko civili­
zuotus žulikus su jų parazitiniais 
parengimais! Lai gyvuoja darbi­
ninkų organizacijos! Lai gyvuoja 
„L.“choro rengiamas koncertas.

Lakštutė.

savo
tai 

pra-

Frigorifikų streikas.
Birželio 9 d. salione Roma 

atsibuvo frigorilikų darbininkų 
susirinkimas kuriame tarp daug ko 
nutarta šaukti visų šių jmcnių 
darbininkus j streiką. Tik gaila, 
kad į streikų vadovystę skverbiasi 
anarkistai, kurie susirinkime sten­
giasi ne patį dalyką svarstyti ir 
aiškinti, būtent: kaip pradėti ir 
baigti streikas, kad jis būt pasek­
mingai iškovotas, bet paprasta 
savo tema ėmė šūkauti prieš ko­
munistus. Nuklauso, kad kuris 
kalbėtojas dalyką aiškina iš rimto 
darbininkiško taškaregio, apsvars­
tytai, apgalvotai, ne tuščiai anar- 
kistiškai, šaukia tuoj, kad „ponai“ 
komunistai. Sulyg anarkistais, ku­
ris tik rimtesnis, galvojantis, šva­
resnis, tai negali eiti prie darbi­
ninkų, bet tamsūs, tuščiakalbiai, 
tiesiog liumpen proletarai — ot 
tie tai „vadai“. Anarkistai ir eina 
į liaudį apsiškarmalavę, kad būt 
daugiau panašiam j liumpen pro­
letarą kuriuos iotiniškų tautų 
darbininkai noriai prisiima 
Anarkistais vedama yra gana 
stipri organizacija F. O. R. A. 
kuri vadovauja daug streikų, bet 
nė vieną nelaimi. Jie vadovavo 
Čevroletui, vadovavo mūrininkams 
ir kitiems ir vis neina gerojon 
pusėn: Anarkistai čispfstai ir pe- 
nelionistai, tai pralosiančioji traicė. 
Jiem galvų nepaskauda kuomet 
pralaimi streikus, nes tuomi pa- 
ardo unijas, kurių iždai visuomet 
pasilieka paardytojams.

Komunistas.

Sekančiuose miestuose ir vie­
tose „Rytojus“ galima gauti 
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735 
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
pt’e Frigurifico vartų.

Villa Ciego-Rosarlo:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dom iko Stalbono kirpykloj.

Buenos Aires:
1. Volco Restorane 

Calle 25 de Mayo 671-685 
Señor David 

Leandro Alem Tres Sargentos 
(netoli Retiro) 

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires 

Banco Holandés.
25 de Mayo 81 

Piaza Británico (Retiro so­
de) pas drg. Voitkevičiu. 
tę visuomet randasi

Piñyero:
Krautuvė „Kaunas" 

Giribones 900 kamp. Rivera. 
Atlántico restorane-alinėj 

styliaus. 
402, kampas 
Diaz.

Klaidos atitaisymas,
„Ryt.“ 20 num., 8 kuonos 

aukuotojų sąraše, vieton 
nauskas, turėjo būti K&mr m - tr­
ankavo 2 pesų.

pa-

Jis

Ateikite į „Rytojaus 
ekspediciją

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą».
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.— 1 do).
Adresas užsisakyt Balsą“:Tilsit Pr., Oartenstrasse 6, Hof,
111. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., b. Richard Reich. Alemania

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens Ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

Mincheno
Coronel Garcia

Coronel
Avellaneda.

Pranskūno ir Čeponio 
Restorane.

Manuel Estebes 500.
Cordoba:

K. Ječius
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Dock Sude.
V. Ramanausko krautuvėje 

L.N. AIem N 1764 Dock-Sud—. 
taip pat galima gauti ir knygų

K. Kaušakio aestorane.
calle La Plata 300 (Isla Maciel).

Dravinska ir Kvedaro res­
torane calle Zapiola 1501 

(Isla Maciel)

v Šoferių mekanikų akademija, a
A Grynai lietuviška, geriausia ir teisingiausia V

Pats lietuvi 
pas lietuvi.

A

Tik mano mo- y 
kykloj gausi Á 
didžiausią nuo w 
laidą ir geriu- Y 
s{ patarnavimą &

tik mono mo Ą 
kykloj galima geriausiai išmokti kaip tekniką, taip ir važi- ▼▼ 
nėjimą, nes užlaikau naujausio styliaus autus. Už diplomą Y 
garantoju, klijantams veltui suieškau darbūs. Prie mokyk- A 
los užlaikomas bendrabutis. Pristačius šį skelbimą, tas V 
gaus 10?š nuolaidą. Mokslo vai. nuo 6 ryto iki 10 v. vak. A 

Maloniai kviečiu visus, nes būsite viskuom patenkinti.
Kreipkitės ypatiškai ir raštiškai. a

VELEZ SARSFIELD 1518 Barracas B-s. Aires. w
Tranvijai 24 ir 29. »

Lietuvi, pats užeik ir persitikrink, kad vien

Paėcškau švogierkos (bro­
lienės) Ladyslavos Dleirytės gyve­
nančios Avellanėdcj Bs. Aires.

Mykolas Tučas.
Hospital Italiano, sala 8 cama 16, 

La Plata.
Paleškau savo senovės 

draugų: Motiejaus Rušėno, Domi- 
niko Bartkaus, Povilo Švilpos, Jo­
no Indrilaičio, Antano Žekonies.

Kas apie juos žinote, arba 
minėtieji patys, prašau atsiliepti, 
turiu svarbių reikalų.

Antanas Tvaskus.
Méjico 706

Cordoba, Bario Ingles.

A A A A AAA>
LIETUVIS SIUVĖJAS

Darbą atlieku pigiai ir 
< gerai. >

Lietuviai atsilankykite 
ir persitikrinsite. £>

Juozas Rugevičius.
Rivera 380 Piñeyro

<vvvvvvvvvvv
Didžiausi šoferių akademija 

Pietų Amerikoj.
TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO!

Kiekvieną trečiadienio vakarą r 
6,30 vai vak. atsibūva „Ryt.“ į 

ainėj laikraščio ekspedicijos. Q 
didėja spar- Ū 
ir daugiau Q.

juo 
svetainėj 
„Rytojaus“ skaičius 
čiai, tad reikalinga

MOTERIŲ ŽINIAI.
Siuvu pigiai, gerai ir sulyg 

naujausios mados. Norinčios 
gražiai dėvėti—siūkitės pas 
O. Undraitleną Belgrano 2512

Sarandi F. C. S.

Z/F/iJ

Dr. S. SCHAVELZON
Veneros ir vidurinių ligų gy­

dytojas. Nuo 15 iki 17 
Kalba rusiškai

Chile 1228
U. T. 38 Mayo, 1786

Skaitykite mūsų knygas! „R.“ 
b-vės ir 1-kuopos bibliotekoj, jų 
yra didelis pasirinkimas! Knygos 
pigios ir gero turinio.

LIGŲ

M ARS* RAGItTRAOe

Jums akisišegzaminuos diplomuo­
tas specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs: 

CASA OARBARINO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

* **************** Wm* * 
«
+1 »
***
S «
*
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Fotografía 
«BELLAS ARTES»

DOMINGO EPIfANI

i r

■ í

*

1 ,A

G

A

šoferiams kursai, ant lengvių, sunkių ir nauSpecialūs i
jausios mekaninės sistemos automobilių.

Nuosavas garažas ir dirbtuvė, kame užlaikomi diplo- 
•nuoti inžinieriai mokinanti lietuvių, rusų, vakiečių, čekoslo- 
viakų ir lenkų kalbomis.

Sumokėjus pirmąją dalį, jau kiekvienas mokinys gauna 
liūdymą.

OTTO SCHMITT
Inžinierius-mekanikas.

VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap.
U. T. 21, Barracas 0265

*
* *
* * 
m

C

Dr. Nicolas V. Misloslavlch
Chirurgas, gydytojas oninėj 
Ravson. Specialistas odos, tifi- 
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavai le 310, l-ro piso

ONA JURGELA1TIENĖ

VENEROS IR ODOS 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C. Herrkovich 
muotas Paryžiaus 
teto specialistas, 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

Pigi ir gera siuvėja.

Boca, 
d akta- 
dlplo- 
fakul- 
Oydo

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGELA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires 

Partera (akušerė)
Priima nuo 14—16 v.

Calle Roma 1385. Dock Su
«Avellaneda»

Pigiausios

Specialistas darantis pa­
veikslus jaunavedžių, gru­
pių, atskirų asmenų ir 
vaikų. Paišo paveikslus 
įvairaus didumo aliejiniais 
dažais, paišeliu ir ekvare- 
liai'i. Kainos prieinamos. 
Užsakymai duodami ir 
Išmokėjimui. Lietuviai kvie­
čiami atsilankyti. Tuzinas 
atvirukių kainuoja $ 3,95

Avenida Mitre 498
AVELLANEDA
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KRAUTUVĖ „KAUNAS“

Antano Mikėno

Įvairių gardžių gėrimų ir 
užkandų.
Lietuvi! Čia visuomet rasi 
ramų poilsj, neg lietuviui pas 
lietuvį patogiausia.
Calle O1RBONE 900 
kampas RIVERO.

Pineyro.

PAŠTAS VELTUI.

Laivakortės iš ir i Europą 
„DEUTSCHE SCHIFESAGEKTU»” 

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu tik $2,80% antru kartu $2

1
469 San Martin 469 Bs.-Aires g|

NAUJAS LIETUVIŠKAS

RESTORANAS.
JO\O PRANSKŪNO IR JUOZO ČEPONĮ ES.
Visus lietuvius kviečiame atsilankyti ir persitikrinti mū­

sų skaniai pagamintais valgiais.
Valgiai gaminami sulyg lietuvių, vokiečių Ir rusų skonio. 

Kainos prieinamos. Palaikome keleivių daiktus ir priimame 
laiškus. Ateikite, o užtikrinam kad būsite patenkinti.

CALLE MANUEL ESTEBEZ 500, AVELLANEDA.
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